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No dia 20 de julho de 2023 às 11 h (horário de Brasília), em formato on-line pela plataforma teams, foi
realizada a primeira reunião de negociação com as entidades sindicais representantes das categorias da
RFFSA e GEIPOT para o Acordo Coletivo de Trabalho 2023/2024. Iniciada a reunião o Superintendente de
Gestão de Pessoas da INFRA S. A., Sr. Cleber Dias da Silva Junior, apresentou a equipe SUGEP presente
na reunião: Kauê Geraldo Fernandes (Gerente de Pagamento), Júlia Pontes Azevedo (Gerente de
Desenvolvimento), Alice Lima Silva Motta (Superintendente-adjunta) e Thiago Asturiano Antunes Fernandes
(Analista). Na sequência informou as orientações gerais para que a reunião possa ocorrer de forma
organizada: mutar os microfones e solicitar espaço de fala sinalizando pelo aplicativo teams ou pedindo a
inscrição para a fala. Após foi iniciada a rodada de apresentação dos presentes: João Afonso dos Santos
(Sindicato dos Ferroviários de São Paulo), David Luis Bonifácio (Sindicato dos Ferroviários de São Paulo),
Ariovaldo Batista (Federação Nacional dos Trabalhadores Ferroviários), Carlão (SINDFER ES e MG), Clarice
Maia, (FAEF) José Cleófas Batista (Sindicato dos Trabalhadores de Empresas Ferroviárias da PB), Eloi
Arcas Junior, Eros Luiz Kolesky (Sindicato dos Trabalhadores de Empresas Ferroviárias do PR/SC),
Francisco Felicio e Arnaldo Pitana (Federação Nacional dos Trabalhadores Ferroviários), Jeronimo Miranda
(Sindicato dos Trabalhadores Ferroviários do Litoral de Tubarão - SC), João Edacir Calegari Morais
(Sindicato do RS), Paulino Moura Sindicato da BA e SE, Manoel (SINDFERRO), Paulo de Tarso (Sindicato
do RJ), Roberval Duarte (Sindicato de Bauru), Gilberto Maia (Sindicato do Ceará), Ciro Cesar Vianna
(Sindicato Zona Mogiana), José Carlos Machado (Sindicato Zona Mogiana), José Claudinei Messias
(Sindicato Sorocabana), Pascoal (Sindicato Sorocabana), David Eliude Silva (Sindicato de BH), Welson Alves
Caldeira e Rafael Silva (Sindicato dos Ferroviários do ES e MG), Valmir de Lemos (Sindicato do Zona Central
do Brasil). Após a rodada de apresentações o Superintendente explicou a configuração da nova diretoria da
INFRA S. A. Na sequência esclareceu que a proposta a ser apresentada decorre de reunião de alinhamento
anterior com a Secretaria de Coordenação de Estatais (SEST), a quem compete fixar os parâmetros a serem
considerados na negociação. Ato contínuo foi projetada apresentação na qual foi consignada a proposta de
reajuste de 3,06% para salário e benefícios (alimentação e reembolso plano de saúde) retroativos a maio de
2023, caso o ACT seja formalizado até o dia 31/08. Apresentada a proposta o Superintendente abriu a
oportunidade para manifestação dos presentes, por ordem de pedido. O Sr. Paulino iniciou sua fala fazendo
apontamentos sobre a reunião em formato virtual destacando a preferência pelo modelo presencial. Na
sequência reforçou o pedido encaminhado pela Federação sobre atualização da tabela salarial, de acordo
com estudo apresentado. Fez a proposta de aplicação de reajuste para resolver a questão da tabela salarial,
como foi realizado em outras empresas como a CBTU. Trata-se de alternativa a proposta de alteração da
tabela salarial. Reforçou a necessidade de resolver essa questão. O Superintendente explicou sobre a
possibilidade de marcar reuniões presenciais, mas manter o formato híbrido para garantir a participação de
todos. Sobre a questão da tabela salarial explicou que estamos trabalhando sobre esse pedido com o
Ministério Público do Trabalho, mas deixou claro que podemos fazer a suplementação salarial em ACT para
ativos. Na sequência, atendendo ao pedido de um dos representantes sidicais, falou da sua origem como
servidor público efetivo (ANTT, Embrapa) e experiência na UFBA. Informou ainda que será encaminhado o
Ofício com a nossa proposta aos sindicatos, reforçando que nossa autonomia fica limitada aos limites fixados
pela SEST. O Sr. Jerônimo, na sequência, iniciou sua fala explicando que os ferroviários debatem há algum
tempo sobre reajuste da tabela salarial RFFSA, reforçando sobre a possibilidade de reunião presencial. Disse
que também apresentou pedido de alteração da tabela salarial, apresentando estudo sobre o tema. Quanto a
proposta apresentada pela empresa rejeita e faz contraproposta de 167% para reajustar tabela salarial.
Reforça a importância de ajuste da tabela salarial. Reconhece e agradece a abertura da negociação. O
Superintendente esclareceu que é importante reforçar a contraproposta de maneira formal. O Sr. Francisco
(França) iniciou a fala destacando a importância de reunião separadas por pautas diferentes independente do

Ata de Reunião (7372465)         SEI 50050.002558/2023-15 / pg. 1



formato. Sobre a tabela salarial reforça que faz parte da pauta do sindicato. Falou sobre trabalho
apresentado há muito tempo sobre reajuste salarial. A Federação não concorda com a complementação
salarial, pois não resolve o problema. Sobre a proposta apresentada fica aquém da inflação do período e por
isso é rejeitada pelo sindicato. Mencionou o reajuste dado aos servidores federais que foi maior. O
Superintendente explicou que sobre a reunião de pautas separadas a negociação é coletiva para um único
ACT e, por isso, precisamos da deliberação de todos. O Sr. Valmir iniciou sua fala reforçando a fala dos
demais, deixando claro que a Central do Brasil rejeita a proposta, pois não atende aos interesses dos
trabalhadores. Concorda com a reunião presencial. O Sr. David quer deixar registrado que o Sindicato de BH
recusa a proposta porque não atende aos trabalhadores e concorda com os demais. O Sr. Paulino
novamente reforça que concorda com os esclarecimentos do Sr. França sobre a necessidade de reuniões
separadas por pautas, elogiando a condução pela empresa, mas que isso não impede a formação de mesas
separadas de negociação por pautas, por experiência com outras empresas. O Superintendente disse que
vai analisar a proposta de novos formatos de reunião. O Sr. Roberval registra que o Sindicato de Bauru
rejeita a proposta, pois é necessário discutir a tabela salarial, bem como que houve tratamento diferenciado
entre servidores e empregados, pois não houve o reajuste equivalente. O Sr. Paulo de Tarso iniciou dizendo
que a determinação da SEST com um índice descaracteriza a negociação. Destaca que há diferença em
relação à CBTU, pois visto que os reajustes foram diferentes. Sobre a tabela considera que o ACT é o
momento ideal para discutir a tabela salarial. Sobre o formato das reuniões considera que qualquer das
formas atende a negociação. O Superintendente esclareceu que a intenção incial da empresa, conversada
com a SEST, estava mais próxima da proposta dos sindicatos, exceto em relação ao pedido de alteração da
tabela salarial. Entretanto, esse foi o limite definido pelo SEST a quem compete definir questões, pois somos
estatal dependente. Por isso é importante que os sindicatos apresentem a contraproposta. O Sr. Francisco
reforçou que fala em nome da Federação e que pode falar em nome de todos os sindicatos vinculados.
Registra o agradecimento pelo início da negociação e posição do atual governo que fechou o acordo
passado pagando os retroativos. Reitera todos os pedidos da proposta apresentada pela Federação,
aguardando o envio da proposta pela empresa. O Sr. Paulino complementa se é possível prorrogar o ACT
até 31/08 e se é possível já agendar a segunda rodada de negociação. O Superintendente registra a
proposta de todos os sindicatos para prorrogar o ACT até 31/08. O Sr. Cleofás diz que rejeita a proposta e
disse que a CBTU no ano passado deu 12% e que também é dependente do tesouro e, portanto, tem que
seguir o mesmo rito dela. O Sr. Ariovaldo reforçou a necessidade de envio breve da ata. O Superintendente
combinou que a ata será enviada até a próxima segunda, mas é importante que os sindicatos atualizem os e-
mails no chat. O Sr. Ariovaldo solicita previsão de data para a próxima reunião. O Sr. Jerônimo pede datas
diferentes e reunião diferentes por pautas. O Sr. Paulino sugere de 17 a 24/08 com reunião híbrida. O
Superintendente registra que apresentou a proposta e reforçou que podemos fazer reuniões híbridas, ouviu
sugestões de datas que serão definidas e comunicadas, reforçou a necessidade de atualização dos
cadastros no SEI onde a ata será assinada, atualização de e-mail e indicou que o contato da SUGEP foi
informado no chat. Reforçou a aprovação da prorrogação do ACT até 31/08, com a qual todos os Sindicatos
concordaram. O Sr. Paulino sugeriu estudo sobre quanto o tesouro dispõe de recurso para distribuir sobre a
tabela. O Superintendente reforçou que os sindicatos devem chegar a um consenso sobre a contraproposta
para levarmos à SEST. O Sr. Paulino retirou a proposta para ficar alinhada a proposta da Federação de
alteração da tabela salarial. O Sr. Gilberto Maia disse que durante a reunião foram contadas 29 pessoas,
mas representam mais de 10 sindicatos e que a Federação pode representar esses Sindicatos. Que houve
diferenciação entre empregados e servidores, sobre os reajustes. O Superintendente disse que franqueará a
todos a palavra em outras reuniões, assim como nessa. Agradeceu a participação de todos, reforça que
estamos à disposição e que a reunião foi gravada. Encerrada a reunião às 12:40 h.
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